

# 让文化下乡 走进群众心坎上

■ 张恒



秦农论语

加强农村精神文明建设既是高质量发展乡村的重要任务,也是推进城乡精神文明建设融合发展的客观需要。近年来,随着社会经济的发展和生活水平的提高,越来越多的人开始注重精神文化生活的丰富,文化下乡活动为广大农民带来丰富多彩的文化盛宴。然而,个别地方在文化下乡实施过

程中,农民的需求得不到满足,文化下乡的效果大打折扣。文化下乡是加强农村精神文明建设的重要抓手,要立足当前农村发展的实际情况,主动对接群众,走进群众心坎上。

文化下乡既要“节日化”也要“日常化”。每到节假日,各地文化部门就会开展各项文化下乡活动,

让农民在家门口就能享受文化福利,但只在节假日开展文化下乡活动远远不够。一方面,节假日的时间有限,无法满足农民长期的文化需求;另一方面,节假日开展的活动往往单一,无法吸引群众的持续关注。因此,文化下乡要“节点”、“日常”一起抓,既要有“标配”,也得有“定制”。针对科技需求,可以组织专家提供科技咨询服务;针对艺术需求,可以组织艺术团下乡,为农民奉献精神盛宴;针对阅读需求,可以组织图书捐赠活动,为农民提供丰富的图书资源。此外,要立足各村实际,不让文化活

动和农民实际需求脱节。

文化下乡要鼓励农民从“观众”变身“演员”。文化下乡既要“演给群众看”,也要充分调动村里文艺爱好者的热情,让他们参与进来“带着群众一起演”。让老百姓中的文艺爱好者跟着专业演员学习、切磋,并与专业演员同台献艺,让群众由“看客”变“演员”,更能增强表演的感染力。同时,这种互动也是一种融合,有利于提升农民的幸福感和自豪感。

要让“文化下乡”变为“文化在乡”。文化下乡既关心“有没有”,也要注意“好不好”。文化下乡活

动丰富多彩,不能来时热热闹闹,走后什么也不留,要接地气,切实“入乡”,且长期在线。同时,还应根据村民需求提供精准的“菜单式”服务,要让“文化在乡”助力乡村振兴,赋能共同富裕,给村民实实在在带来改变。

总之,文化下乡不能敷衍了事,既得常来常往,也得丰富内容。要发展培育文化人才队伍,不断提升文化下乡含金量。要高质量举办文化下乡活动,用文化来滋养农村精神文明建设,全面推进乡村文化振兴,不断提升农民群众精神风貌。



3月8日,以“弘扬药王文化 体验康养旅游”为主题的甲辰年药王山庙会启动仪式在药王山景区文化广场举行。

本届药王山庙会策划登高拜药王、中医文化传承、文旅融合体验、惠民文化等活动等4大板块40余项活动,从文化性、民俗性、体验性、趣味性、群众性等方面,全方位展现药王山庙会的非遗文化魅力。

记者 王根平 摄



秦汉新城

## 首批行政办事员“持证上岗”

本报讯(通讯员 朱妮妮) 3月14日,笔者了解到,为推动政务服务标准化、规范化、便利化,提高窗口工作人员专业化水平,近日,西咸新区政务服务(秦汉)中心围绕标准化基础、营商环境、政务礼仪等方面组织全体员工开展线上培训。22名窗口工作人员通过行政办事员职业技能等级考试,获得职业技能等级证书,成为秦汉新城首批“持证上岗”的行政办事员。

今年是营商环境再提升年,为进一步提升政务中心服务水平,中心开展“优化营商

环境、提升服务质量工作培训会”、“96611专线企业服务技巧及系统操作演示”、“跨区通办特色窗口业务拓展交流”等主题培训和政务服务模拟实操演练,制定了综合窗口岗位工作标准和服务标准,进一步提升综合咨询导办、帮办代办的服务水平,比服务、比效能、比作风成为政务服务综合窗口践行的基本要求。

此项职业资格认定为高质量推行“一网通办、一窗办、一次办、一站办”提供了有力的人才支撑,提升了窗口工作人员的业务技能水平和综合素质能力。

## 延安环卫工人吃上免费早餐

通讯员 乔建虎 周家天

3月12日早上6点,天还未亮,延安市宝塔区环卫工王生海已经在路上清扫了好一会儿。“我们规定,要赶在学生上学前就把保洁区打扫完。”8点左右,王生海结束打扫后,到就近供应点,凭票领取了两个包子和一碗热腾腾的米粥。

今年65岁的王生海负责双拥大道桥沟段环境卫生,工作4年来,每天早起工作不吃早饭成了常态。“每天吃早餐,一个月就得花费120元。”王生海说。

有许多像王生海一样的环卫工

人,因为家庭原因,常常舍不得花钱吃早餐。今年延安市两会票决“免费为全市13个县(市、区)城区一线环卫工人提供早餐项目”获最多赞成票,列为“一号民生实事项目”。

“我们前期经过充分调研,根据保洁员周围班组的人数、门店布局 and 远近距离,还有门店服务质量、包子数量,选择了37家,后期又备用了11家,能够保证中心城区的环卫工人能够吃得放心。”宝塔区城管局环卫工管理科科长吴

加宏说。

据了解,延安13个县(市、区)城区早班环卫工人有3100多人,免费提供早餐项目由市总工会负责实施。按照“党委决策、人大票决、政府兜底、工会主导”原则,市总工会和县级财政设立专项经费为环卫工人免费提供早餐。

宝塔区总工会经费审查委员会主任张庆丰表示,将进一步建立健全相关制度,落实好资金保障,确保让环卫工人吃得放心早餐,确保把这件民生实事办好,好事办实。

## 汉中武乡镇:“一站式调处”化解群众“心结”

通讯员 肖昆

“把话说开了,也解了大家的心结,以后我们两家还要常相处。”3月9日,在汉中市汉台区武乡镇矛盾纠纷多元调处中心,邢家坝村崔某和袁某握手言和,各自在调解协议书上签字。

崔某和袁某本是亲戚。袁某在崔某的介绍下投资,后投资失利,袁某损失近3万元,因此与崔某闹得不可开交。村调委干部先后多次将两家约到村调解室进行调解,经过努力,最终达成一致意见。

近年来,武乡镇优化整合各类

资源,建成“一站式”矛盾纠纷调处中心,在不断完善工作机制的基础上,加强人员和资源的协同,努力探索基层综合治理的新路子。目前,矛盾纠纷调处中心在武乡镇19个村(社区)实现了全覆盖。

武乡镇以解决群众的诉求为出发点和落脚点,实行领导接访下访、村级调解员到镇坐班等制度,对群众来信来访做到热情接待、认真释惑。该镇通过联合派出所、司法所、法庭等各类社会治理平台和力量,对群众来信来访、投诉、上级部门转

办交办事项实现“一站式”受理,多部门化解,对排查出的矛盾纠纷按具体情况分类建立红、黄、蓝三色台账,及时交办、化解和回访。

此外,武乡镇还整合加强人民调解、行政调解、司法调解等力量,将全镇19个村(社区)划分为网格,吸纳村干部、党员、村民等加入网格员队伍,发动196名一级网格员和599名二级网格员积极参与平安建设、社情民意收集、风险隐患排查整治等重点工作,形成大综治、大调解的工作格局。

韩城市桑树坪镇

## 社区“小集市” 邻里“大幸福”

本报讯(通讯员 王萌) 3月8日,韩城市桑树坪镇新时代文明实践所“文明实践大集市”志愿服务活动,在康乐社区广场热闹“开集”。

在健康义诊区,口腔保健、眼科检查、血压检测、“两癌”筛查等义诊项目一应俱全,医生们耐心询问居民的日常生活习惯及身体状况,从良好生活习惯养成、饮食卫生、日常用药储备等方面进行了健康科普。在政策宣传区,志愿者通过发放宣传资料、现场交流互动等形式,

耐心细致地向群众普及优生优育、合理膳食、移风易俗、消防安全等方面知识。

“年纪大了,平时出门不方便,在家门口就能享受到身体检查,真是太感谢医务人员和志愿者。”“医生给我检查时,还讲了一些养生知识,对我们老年人的健康很有帮助。”对于此次活动,大家都赞不绝口。

据了解,此次活动参与群众500人(次),发放宣传彩页800余份,为居民提供了更加多元化、专业化的志愿服务。

宁强县阳平关镇

## 学习培训鼓干劲 凝心聚力促振兴

本报讯(通讯员 边清学) 3月10日,笔者从宁强县阳平关镇了解到,为进一步提升“两代表一委员”的素质素养和参政议政能力,促进乡村振兴,近日,该镇多次邀请专家、学者等开展培训,为驻镇县党代表、人大代表、政协委员等进行思想“补钙”、精神“充电”、行动“加压”。

据了解,阳平关镇举办

《三秦大讲堂》,对培训人员进行乡村振兴科学内涵、重要关系、具体做法、制度路径等方面作了系统培训,并就2024年工作总体要求和重点任务以及切实加强自身建设等方面提出意见,进一步激励代表、委员担当作为,增强了做好工作的责任感和紧迫感,形成紧张快干、提速争先的浓厚氛围。